

313.3
2640

民國二十二年出版

文家主義



白林毅著

贈閱

序

考我總理孫中山先生倡導整個民族國家革命。迄今已逾六十年之久。雖推翻滿清而建立中華民國。但革命主義。未得推行。屢遭大變。革命大業。未及成功。已來大難。殊深可嘆。而主義未得推行。革命未及成功之故。蓋惟我國數千年傳統而來之家庭制度及習慣。未得改革以致也。家庭之改革。實爲整個民族國家革命成功之基礎。蓋家庭之於國家。實爲大多數之小集團份子。而大多數小集團份子內之一切專制黑幕舊腐不適用之制度及習慣。不加改革。惟於整個民族國家方面努力革命。是舍根本之培養。而求枝葉之茂盛。不失敗恐不能也。即或僥倖成功。亦恐不能澈底而爲形式上之成功也。是以欲求整個民族國家革命之澈底成功。非實行

家庭革命。推翻數千年傳統未變之家庭舊制度及習慣。而來建設適合革命之新制家庭不可。是亦欲救國家於隆盛富強之地。非救家庭於富發之境遇不可。家庭爲生長吾人身體之大本。養成吾人心性之根源。則家庭內一切制度習慣。實乃培養人之根本。然則其專制黑幕舊腐不適用之制度及習慣之家庭。所生長養成之人。必係專制黑幕舊腐不適於革命之人。以不適於革命之人。而告以革命之事。供以革命之職。其亦不過一時爲權利而奔走於革命之途。熱心於革命之事。權利一失。則立即反革命。而入其他利誘黨派。或仍歸舊制家庭而仍爲一專制黑幕舊腐不革命之人。近十數年來。除少數先進力主革命者外。概皆爲黨國之官時。曰。革命份子。努力革命工作。不爲黨國之官時。曰。已與革命無關。已不

爲革命工作矣。若是革命。焉能澈底。焉能成功。革命所以若是者。又惟家庭不革命以致也。今人動曰。時代需要革命。國家需要革命。民族需要革命。家庭豈能不需要革命而仍要其數千年傳統未變之舊腐制度及習慣乎。外洋各國。皆有大富小富。而我國乃獨有大貧小貧。其大貧小貧之原因。實惟舊制家庭之制度習慣於有形無形之中而害然也。所以欲救吾人家庭於富發之地。更非實行家庭革命而不可能。家家之家庭革命成功。則整個民族國家之革命。必能成功。家家之家庭由革命而富發。則整個民族國家。未有不即隆盛富强之理。家家之家庭制度及習慣。由革命而革新。則國家中之一切大政大事。亦未有不自新而易新之理。是故。毅久已感覺我國人之家庭需要革命。並非實行家庭革命。不能使整個

民族國家之革命澈底成功。故於家庭情形。到處留心。南北各省。數年於茲。始將舊制家庭內一切專制黑幕不適合人心之制度習慣及改革應興之道。研悉於心。而來筆之於書。以供我全國人家庭革命之用。直接救我全國人家庭於富發之地。根本助我總理整個民族國家革命之澈底成功。使我整個民族國家速登隆盛富強之境。惟毅雖有此心。而無此力。且又資性魯笨。筆墨拙陋。恐既不能將此書供給於我國人民之前。又不能如諸同志閱覽及資借之願。實覺憾甚。但新海內外革命先進及熱心革命之諸同志。有以指導而并助以發揚。則我整個民族國家及人家庭。皆萬幸焉。是爲序。

民國二十一年四月

日

白林毅自序於太原寓次

救家主義目錄

總理遺像

著作者像

第一章 舊制家庭

第一節

舊制家庭的意義

第二節

舊制家庭的黑幕

第三節

舊制家庭的組織與當家人的關係

第四節

全家人作難

第五節

家庭分散

第二章 家庭革命

第一節

家庭革命的意義

第二節

人的心和性需要家庭革命

第三節

革命後管理家事的辦法

第四節

革命後衣食住行的辦法

第五節 革命後人人零星小事之辦法

第六節 革命後家庭內外一切苦工事業之辦法

第七節 革命後父母對子女子女對父母之辦法

第八節 革命後兄弟相處的方法

第九節 革命後女人處家之道

第十節 革命後新制家庭之夫妻

第十一節 革命後新制家庭的幸福和利益

第二章 獨立養成

第一節 獨立養成的意義

第二節 獨立與分家

第三節 獨立貴早

第四節 獨立的幸福

第五節 獨立的利益

第六節 精神團結與形式團結

總理遺像



總理遺囑

余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自由平等積四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民衆及聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥

現在革命尙未成功凡我同志務須依照余所著建國方略建國大綱三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以求貫澈最近主張開國民會議及廢除不平等條約尤須於最短期間促其實現是所至囑

像 者 作 著



家爲
救國必由救家起
茂葉須從根本求

國本

救家主義

第一章 舊制家庭

第一節 舊制家庭的意義

考我國家自有史以來，已有五千多年了。在這五千多年的過程中，我們國人，對於齊家治國上，都是很專制的，在國惟有皇帝一人掌權管事，在家惟有當家的一人掌權管事，一國的皇帝，誰都知道是拿他的武力和強權打敗別人，戰勝一切，奪到國家的大政權，纔做了皇帝的。這個皇帝老死以後，他的子子孫孫，都要仗着他的餘威去相繼的做皇帝，全國人也是沒有敢說什麼的，雖就是一位極無能力，極萬惡無道的，來繼做皇帝，全國人也都的伏伏聽命，沒有一個敢去輕易違反他的人，這都是專制力量使的，一家的當家人，雖不是拿他的武力和強權奪得的，大半亦都是家中最厲害和能力最大的人，纔能當上家，纔能得到家庭內的管理大權，他一經得到這個大權當了家以後，

對家內的一切大小事務，都由他一個人的主義去處理，處理的無論對不對，全家的人，也都的聽從，沒有一個敢去反抗的，這也是專制力量使的，可見這個舊制家庭，實在就是一種專制家庭，也就是一種森嚴厲害很可怕的家庭啊！

第二節 舊制家庭的黑幕

我當十幾歲孩童的時代，在家鄉中，常常聽見本鄉或鄰近鄉村中，發生投井上吊服毒及逃走等情事，不是因為被當家人當時打罵的不得已，就是因為相互間爭噪音打架的無奈何，到軟弱的被厲害的逼迫的沒有辦法的時候，則不是投井，便是上吊，不是服毒，便是逃走，凡投井上吊和服毒的，多半是軟弱無能的女子，男子很少，而逃走他方的，則大都是男子，即使有一女子，也是較有胆力的，那時我對他們那些死的走的，很是可憐！並很為他們傷心墜淚的！所以我常常玩味他們那種可憐可慘的苦處，和他們家庭中的情形，後來纔得到一個確確的心得，完全是由於他們家庭黑幕的現象演成的，我對這宗事，

就認為是一個很大的問題了，及至我長大出門的時代，在我國各大名勝城鎮或鄉村時，尤其在我國京都地方的北京城時，因為北京是一個專制直隸的地方，對家庭的情形，格外留心察視並研究，纔知道家庭的黑幕，不止是我們本鄉一隅了，實在是我們中國普遍的事了，這種家庭的黑幕，不知害死我們多少有用活潑的男女了，實在可恨！究其黑幕的原因，則是由於專制的制度和習慣養成的，是已經根深蒂固不容易取消的了，這實在是我們國家和民族不強勝的最大原因，可怕的很啊！

第三節 舊制家庭的組織與當家人的關係

我常聽人說：「當家三年，狗還討厭，」這句話已經把做當家人的罵死了，也就是教訓和警戒做當家人的最好話，一般做當家人的，應當引為警戒，勉向不為狗討厭的道上去做，但我考察我國各地一般做當家人的，沒有一個不被他家人暗裡議論長短的，就是他最親近的妻子，也不免私議他些不公道的話，這樣看來，可見當家人難做的很，

亦可見一經當家的人，就不能得到好名譽了，再若家庭的組織，有老弟兄兩三個，老妯娌兩三個，小弟兄五六個，小妯娌五六個，其他不成年的，無關家事的小孩兒，都即不提，在這種家庭組織內做當家人的，十有九人要頭痛的，十有兩五不能討好的，十有十個要被家人譏諷暗罵的，倘若家庭組織，比如王明係一夫一妻，只有三個成年未完婚的兒子，由王明自己當家，他的三個兒子，雖不能不議論他薄這個，厚那個，但要比前一個家庭組織內的當家人，要好幹的多了，再若王明死了，或因年老不當家管事了，他的三個兒子也都娶過媳婦了，在這種組織的家庭中，他們小弟兄三個，無論由那個當家，也是不好幹的，也是不能得到好輿論的，由此看來，家庭的組織越複雜，當家人越難幹，越討不了好，家庭的組織越簡單，當家人越好幹，也還能討點好，也就是家庭越小，當家人越好幹，越能不受家人的譏議，可見組織複雜的大家庭，是不完善的是不適宜的，因為一個家庭的組織不完善，不適宜，把做當家人的，就弄的不好了，把全家人父子兄

弟妯娌間的和好，都弄的沒有了，這個家庭的組織，與當家人的關係，實在大的很，全家人的興旺發達與和好，都在家庭組織和當家人的上邊哩！可不慎嗎？

第四節 全家人作難

我們想想，我們生存在世，頂多不過百年，在這百年內的過程中，對於穿衣服，吃飯，住房屋，一切等等起居行動，無論有錢的人，沒錢的人，都應該隨心自便纔好，都應該快快意意的活一世纔對，但是我們中國人的專制家庭，把全家人壓迫的，束縛的，那裡還能隨心自便，去快快意意的哩！成天不隨心自便，不快快意意的，一味謹守在壓迫的下面，束縛的中間，當家人還要常常的來罵，甚至更要痛痛賞氣飽打，這樣說來，當家人可能隨心自便，快快意意的嗎？好，那裡能啦，他更大的大受拘束啦，假若家人都吃小米飯，都穿粗布衣，當家人獨自吃白面，穿綢緞，那就恐怕更要糟糕啦，家人更要議論他長短啦，所以當家人是作難更大的一個人，其餘全家人，對於吃上，當

然是有喜歡吃米的，有喜歡吃面的，絕不能當時同意的，對於穿上，一定是有愛穿紅的，有愛穿藍的，有愛穿青的，至於其他一切等等大小事情，也是絕不能全家人完全同意的，但是處在這個專制家庭的下面，吃什麼，就的同吃什麼，穿什麼，就的同穿什麼，絕不能由各人的意思去隨便的，去快意的，這種專制的惡力，使的一個家庭內的人，都不能去遂心遂意的了，雖就是一點很小很不值錢的事情，也都能隨心去辦，若要去辦了，閒言淡語，立刻就送到他的耳朵裡了，這樣看來，全家的人，誰還能去好活一世，快樂一輩子呢？簡直是誰也不能，都的受苦，都的作難，除受苦作難以外，就是一死罷了，實在可憐！

第五節 家庭分散

家庭分散這件事，是舊制家庭必有的現象，為什麼要分散呢？我想世界上，無論任何一件事，任何一種東西或力量，走到過分和極端的時候，一定要遇上很厲害和重大的釘子，給他一個迎頭痛擊，他受

了這個痛擊以後，立刻就要發生很大的變化，觀我國已有五千多年的歷史，在這五千多年歷史的過程中，專制是傳統直下的，是繼續不斷的，而朝代則是屢屢更變的，每一個朝代的更變，都是因為他走到過分和極端的路上，遇着很厲害而且重大的釘子，纔更變了，一個家庭的變更，不論他是由於窮困所迫，是由專制壓力所迫，或是由於家庭組織過複雜，當時噪鬧打架，不能安然過日子所迫，總是由於他走到過分和極端路上的原因，不然，是不能發生變更的，不能分散的，這個家庭分散，究竟是件快樂事，還是件苦惱事呢？人常說，人離家散，是件最不幸的事，但我說，人離家散，是件最幸的事，因為一個家庭內的人，既已走到過分和極端的路上，若再不趕快分散另家，還在一個家庭內同居，必要演成最慘傷的人命大事，那天天起來噪鬧打架的事，就如同家常小事的一般了，不聞常有父母把他兒子殺了，兒子把他父母打的氣死了，哥哥把他弟弟害死了，弟弟把他哥哥害死了，女人服毒死了，男人上吊或跳井死了的等等慘傷事情嗎？這些慘傷

大事發生的原因，就是因為家庭不分散的過，可惜，自稱萬物靈的我們中國古人，對於這個最顯明的道理，都不用點心去研究，只說同居好，同居能到幾世，纔是有德行的人家，豈不知這個同居，就事殺人害人最厲害的一種習慣制度，觀我國人獨立性的缺欠，創事立業能力的沒有，簡明的說：就是沒出洗的厲害，這都是同居養成的，也就是同居害成的，人都說，我國人依賴性豐富，自治力薄弱，却都不知道這都是因為同居養成的，家庭不分散養成的，古人主張同居，我實在不敢說他們是好意，他們簡直是害人的意思，古人既不主張家庭分散，就該永遠不分散纔對，怎麼我國沒有一個由開國到現在不分散的家庭呢？這實在是古人主張的一個大錯，古人的家庭，和現代的舊制家庭，既都免不了一個分散，而分散開始的先前，又都免不了一段噪鬧打架，甚至殺人拚命的惡化經過，這段經過，更不能不歸罪於古人主張同居的第二個大錯。設若古人不主張同居，而主張分居，那裡能生出這許多不好的惡化情事來呢？再說我們國家老大軟弱，民族衆多無能

的原因，又何非古人主張同居害成的呢？此可見同居不但能使家庭噪鬧打架以至惡化分散，更還能弱我民族，害及國家大事，我國現在百分之九十九的家庭，還都是舊制家庭，還都是遵從古人同居爲美的家庭，至於風氣閉塞的鄉村地方，完全還是舊制家庭，完全還是受同居餘毒的家庭，也就都是要經過噪音打架殺人拚命的情事以後，纔分散的家庭，可見這樣的家庭分散，就是舊制家庭最後的一個惡果，實在可怕得很哪！

第一章 家庭革命

第一節 家庭革命的意義

我們看了第一編內所說舊制家庭的等等情事，當已澈底明白了舊制家庭，是害人殺人的家庭，是妨害我民族發達的家庭，是妨害我國家強勝的家庭，痛快說：就是害多利無而絕對不好的家庭，那末，就應該立刻實行改革的，而要改革，就非去實行家庭革命不可。我國人民，受國家專制政體五千多年的壓迫，終久都因受不了那樣毒辣壓制

的痛苦，附和我們革命領袖孫中山先生之倡導，以大無畏的精神，百折不回的意志，打倒專制極端的滿清，建設成民主政治國體的中華民國，但是專制的餘毒，仍是原原本本的存在，中山先生遂又引導我們，繼續的和專制餘毒的惡勢力極力奮鬥，在這民國廿餘年的過程中，中間中山先生雖遭不幸而死，但我們繼承他的大無畏精神，和專制餘毒的惡勢力，毫未間斷的奮鬥，直到現在，還是奮鬥最上勁最激烈的時期。但中山先生倡導的革命，主在革國家中之國家大政大事的命的，是要倡導我們民族去推翻一切舊腐不適用的專制政治，和他舞臺上的人，而來建設最新最適用之民主政治的，他的目的，是要改造整個國家的，是要使我們整個國家內的人人，在國內不受一切專制壓迫，進而要使我們整個民族國家強勝起來，在國際上不受列強各國之束縛和宰割的。所以中山先生所著的建國大綱，三民主義等書籍，都是對於整個民族國家革命和建設的，概未見有對於家庭革命有所主張，言論，和辦法等等供給於我國人人，所以我國現在的人，也都只是爲整

個國家的革命奮鬥，而沒有爲家庭革命努力的，殊不知家庭是國家中分子的小集團，家庭革命，是整個國家革命成功的最要基礎，所以我們革整個國家的命，就應該先革家庭的命，或是兩者同時實行，纔能收到我們整個國家革命成功的宏大效果，回憶我國自中山先生倡導革命以來，已有六七十年的經過了，國家的舊腐政治，雖被我們革命的力量推倒了，但我們革命後，要實行的主義和方法，却都沒有實行了，這是因爲什麼呢？就是因爲沒有倡行家庭革命的過，也就是革命舍開根本的過，從今往後，想的把我們整個國家的革命，徹底做到，惟有赶快起來實行家庭革命，實行我們整個國家革命之根本革命的家庭革命。再以現在的時代觀察，我們都知道是一個需要革命的時代，並且我們已經實行了革命的時代，但不祇整個國家需要革命，需要實行革命，實在是人人都需要革命，都需要實行革命的一個時代，既是人人都需要革命，則家家的家庭，豈能不需要革命嗎？一定是很需要的，並且是很需要即刻實行的，若祇對整個國家實行革命，而不對全

國人人實行革命，不對全國家的家庭實行革命，仍然保持舊制家庭的規樣，則欲使革命澈底成功，絕對是不可能的。這樣研究下來，按舊制家庭的不好說來，是很需要革命的，按當今的時代說來，家庭革命是不能沒有的，而且是很需要的，按我們整個國家革命成功的收効上說來，對家庭革命，更是需要赶快倡導實行的，反過來說，只有倡導家庭革命，實行家庭革命，纔能把我們專制的一切餘毒，剷除盡淨。纔能把我們整個國家的革命，做到澈底成功的地步，纔能使得我們民族發達起來，國家強盛起來，纔能把列強各國束縛和宰割我們的一切不平等條約，盡淨取消，使我國家民族與世界列強各國成爲平等互惠的，可見家庭革命，純粹是整個國家革命的大根本，是關係我國人家家及國家隆盛富強的共同基礎，我國人豈可忽而略不趕速實行家庭革命嗎？

第二節 人的心和性需要家庭革命

我們想的明白人的心和性，需要家庭革命的程度，應先研究人的

心，因為人的心是人身體一切的司命者，性乃是附和心的，把人的心明白了，對於性也就了然了，對於心性兩者需要家庭革命的程度，也就清楚了，古人說：「人心之不同，如其面也，」這樣說法，對於人的心，難免太說的好了，太說的整一了，觀一個人的面像，在他一世的過程中，也沒有多大的變化，所以我們前十年認識的人，這時候忽然遇着了，即使猛然不能認識他是熟人，但一細看，總然叫不上他的姓名，也是面熟熟的，這就是一個人的面像，不常發生變化的緣故。設若人的面像天天去變，我們今天認識的人，明天就不能認識了，世界上還能有相熟的人嗎？一個人的心，如果和一個人的面像相同，他一生的心，豈不也是不常起變化的了嗎？他的親近人或外面的熟人，豈不常能知到他的心而信的過他的心了嗎？怎麼還能有知其面而不知其心，觀其面而不能觀其心，三心二意的，從上鬼心了，沒有安好心，安上害人心了，今天好了，明天壞了，一刻這末個心，一刻那末個心，終久也不知你要怎樣，究竟也不知你有什麼心，尙有某人實在心

多的等等說法，如此看來，一個人的心，真是變化無窮，神鬼莫測的，人還能確實知道和信的過他的嗎？簡直就是他自己對於個人的心，恐怕也不能很相信是定而不變的，安怪人與人彼此間，誰也不敢十分判定和靠的住誰的心，雖就是最親愛最要一世一室，同起居，同飲食的夫妻兩個，也免不了互相懷疑的心，至于父子兄弟，伯叔嫂妹等大家人的彼此間，更不要說了，他們不但要互相懷疑，每個人也不知要存多少心哩。觀舊制家庭所發生的一切不好情事，就是由於人心太多的過。人心太多的原因，又是因為舊制庭家凡事黑暗的過，可見人的一切壞心惡心，純粹是由壞環境和惡遭遇養成的，且是環境越壞，遭遇越惡，人的心越多，越壞，環境越好，遭遇越好，人的心也越多，但是越善，環境和遭遇，都不越好越壞，是平平常常的，則人的心較少，且是善心較多，惡心較少的，所以人之於環境和遭遇，是不可不慎的，古人近朱者赤，近墨者黑的話，就是這個意思。那末，試想我們人人環境和遭遇的舊制家庭，那樣專制壓迫束縛等等的不好，怎能

使的人人不心多，不心壞呢。既使的人的心多心壞以後，要心事，弄意見，爭噪打架，何如早些革命，把那樣的壞環境和惡遭遇，早些改革了，以免後患呢？

我在前幾年的時候，因為我國的革命事業，老革而不能做到澈底成功的地步，就知到是人心太多的過，也就是人人環境和遭遇的舊制家庭惡劣的過，當時有人說：「革命當先革心，」我就反對他這個說法太含糊，因為人的心，有善的，有惡的、我們革命對於人的一切善心，不但是不應當去革的，且是應當十分保存而更去發揚光大纔對，對於人的一切惡心，纔是應當革的，所以人說的革命當先革心，應當改作革命當先革吾人的一切壞心纔對。又有人說：「現在時代人心壞的很，像這個說法，更是含糊的很，殊不知人的心，自古及今就是很複雜的，雖就是一個人，也絕不能是一個心，更不能完全是壞心，或善心，我研究人的心，在大的方面，也有善心惡心兩部份，善心方面：有慈悲心，仁愛心，忠義心，勇敢心，向上心，要好心，恆久心，信

實心，公德心，公道心，和平心，克己心等等，惡心方面：有奴隸心，驕傲心，害人心，嫉妒心，私慾心，利己心，亡恩心，滅義心等等，可見人的心是很多的，絕不能以一個壞字概括的，也不能以一個善字概括的。常聞有吃齋念經行善的和尚，罵人打人，甚至殺人姦淫婦女的傳說，向這和尚，既是善人，心就該完全善纔對，怎麼還有打人罵人和姦淫殺人的種種恶心，而更做出事實昭彰，人人傳說的惡事來呢？可見善人和尚的心，也不是完全善的，即便是善的，也不能只是個善心的，至于純粹作姦淫擄掠殺人放火之惡人的心，也不能完全是惡的，他有時也有扶危救困和濟貧的等等善心。所以對於人的心，絕對不可一概論的，人的心是很多很複雜的，人的心既然是很多很複雜的，對於應付這樣很多很複雜的心上，應該有一種很良好適合的方法和事實纔對。若只一味用專制壓迫束縛種種的黑幕辦法和事實去應付，豈不要常常發生衝突，而演成臭氣衝天的惡果嗎？所以專制的舊制家庭，最是不適合人心的，為迎合人的心，惟有推翻舊制家庭中一切

不好的規矩和習慣，而以最新最好最適合人心的一切規矩，去建設最新的新制家庭，這樣去做，不但能迎合人的心，且能常常保持家庭的和氣。本編第一章內已經說過舊制家庭是需要革命的，至此更可見人的心是早已不喜歡舊制家庭了，也就是人的心是很需要家庭革命的了。

人的性，雖不像人心那樣複雜；但每個人的性，却都是隨他的心去發作的，所以人的性，也不是一定不變的，常見人都說：某人性暴，而這某人的性，却不只是暴，乃亦有時溫，有時和，有時軟，有時硬，有時愛，有時觀，有時烈，等等樣的，反而人都說：某人性善，而這某人，却不只是善，乃亦有時暴的非常厲害，俗云：「善漢子惱了，砂鍋子滾了，」都是格外厲害的，比一般原來厲害性的，還要厲害的多。此可見人的性也是絕對不同的，也是一個人不只是一個的，也是很難應付的，也是很需要一種適合的方法和事實來應付的，也就是非前邊所說的應付人的心的那一種最新最好最適合的方法和事實。

來應付他不可，所以在人性的方面，需要家庭革命的程度，適與人心的方面是一樣的。

第三節 革命後管理家事的辦法

在舊制家庭中，對於一切大小家事，都是由一個當家人作主管理的，也就是由一個當家人專制獨裁獨攬的，其餘家人，除受他們當家一個人的支使外，對於家中一切事務，是一概不能管的，並且話也不能去多說的，如同一個家庭內，最關緊要的財政一事，除由當家人一個管理存儲出入外，其餘家人是一概不能知到不能聞問的，即使當家的人告他們說一次，家中現在有多少銀錢，或是一個也沒有，錢項困難的很厲害，也都是半真半假的，對於實在的情形，是絕對不能知到的，我常聽說，許多當家的人，對於家中的銀錢，都是死在臨頭的時候，纔把實有的數目和存放的地點告給家人啦，但還是不告全家人說，是告他比較上最親近的人說啦，這個當家人死了以後，經他告說給銀錢的那個人，或許就由他獨一個把那所有的錢吃了，別的家人都連

一個也不能得了，甚至就不能知到，像這樣的情形，還是好的啦，還有些當家人臨死的時候，對於他所存積的銀錢，還不告給家人，這時我想他不告說的原因，不外希望他不死，和怕他死不了的兩個心思，等到他氣將絕的時候，知到必死活不了的沒一忽兒，纔滿心想告說家人，但是嘴不由人了，不能說話了，晚了，已經死了，一輩子刻刻苦苦所存積住的銀錢，黑了，不頂了，家人都不能知到了，不能使用了，像這種情形，纔真可憐可惜啦，但這還是好的啦，還是令人不立刻氣死的啦，還有些當家人，他手裡的銀錢存到很多的時候，惟恐怕全家人知到，或是記放在他的親戚家中，或是深深的埋在人不能見的地方裡邊，然後就要和全家人分散另家，到在分散的時候，對於所有的房院田地和其他一切器物家具等，不能不平分以外，對於當家人手裡的銀錢，誰還能見上分到呢！完全被當家的一個人黑了，全家人只好氣死算了，看看可怕不可怕！可傷不可傷呢！這都是舊制家庭一人當家管事的過，所以我主張家庭革命的第一要義：就是要剷除這一人當

家管事的制度，剷除以後，對於家事的管理上，採取共管的制度，這就是無論任何大小事務，都由全家人共同管理的辦法，至于共同管理的程序，無論對任何事務的進行辦理，第一步：須由全家人開會商議，共同決定辦法，第二步：對於一件事的進行辦理，既經全家人共同決定辦法，當即由全家人，共推一人，負其事之主辦責任，第三步：對於一件事，既經全家人共推之人，負責辦好以後，即須將其事之經過情形及結果，並前後共費去若干錢財，一一詳細報告於全家人之前，總之，對於家中任何大小事務，須經全家人共同決定，人人同意，對於事之起末經過，尤其對於事之出入錢財數目，須全家人完全明白，個個清楚，這就是事事公開的主義。公開的辦法。最要者，對於財政之出入存儲等數目，除家內未成年之孩童外，不論男女，都須共同明白，完全知道，並且要共同管理，比如一個家庭內，現在有一萬元現洋的過度，對於這一萬元的錢財，無論放賬，存積，或興辦事業，都須由全家人開會商議決定，假如經由全家人決定以五千元存積家

中，以三千元放賬生利，以二千元置買田地或興辦事業以後，更須由全家人，共推一人，負責保管存積家中之五千元錢財，再推一人負責管理放賬出入之三千元錢財，再推一人負責掌管置買田地或興辦事業之二千元錢財，並負置買田地或興辦事業之全責，既經全家人共同推出各項負責執行之人，則其承受全家人之使命，並全家人付與全權之人，當即謹慎掌管並執行其所負擔之事，到相當時期，如同放賬，須在一年的年底，將收支出入等及所獲利益，詳細報告於全家人之面前，其掌管置買田地或興辦事業之人，須在其事之完畢時，將經過情形，所費錢財，所買田地，或所辦成之事業，報告於全家人之面前，其保管存積家中銀錢之人，對於所保管之錢財，非經全家人商議決定動用外，不得由個人之心意，隨便動用，其他家人亦不得隨便向其索要。此外對於存錢之地點，如有保險箱櫃，當在保險箱櫃內存儲，否則，全家人須知其存在地，以免意外而生黑沒之情事，對於保管是項存積錢財之人，如有令人可疑之情事時，家人得立即開會商議另推保管。

人，使即接收保管之，以上所說對於財政及一切大小事務之管理辦法，統稱之曰：家庭公事之管理辦法，也就是家庭革命後，對於家事管理上之最好最公開的辦法，也就是免除一切閒言淡語和噪音打架的辦法，也就是免除惡化分散男家的辦法。

第四節 革命後衣食住行的辦法

人生最大的問題，就是衣食住行，而舊制家庭，對於人的衣食住行，是非常專制拘束的，所以家庭革命以後，對於衣食住行四大問題，是要明白規定而來解決的，因為人的心和性不同，對於衣食住行，各所愛惡好願的情形，當然也是不同，若只以專制和拘束的辦法，去對待全家的人，當然不能適合人人的心，而使的人人快樂，就穿衣服說：有愛穿藍的，有愛穿紅的，有愛穿花的，為迎合人人各所愛願的心理，惟有推翻舊制家庭那種要穿藍的，全家人都穿藍的專制辦法，而改為各個人喜歡穿什麼就穿什麼的辦法，這個辦法的實行程序，比如當在換夏衣的時候，全家人即舉行家庭會議，來商議決定這個換夏

衣的辦法，計議全家人共需多少布料，共需多少錢財，設如一家大小共有十個人，共需十五丈布料，共需價洋十元，計定以後，或將換夏衣的十元錢分開，由各個人隨心置買各所愛穿的色彩布料，或在會議上徵求各所愛要的色彩布料，公推一人前往買辦，若是則穿衣一事，自無人不滿意，自無人不遂心不高興的了。

吃飯一事，舊制家庭內，也是很拘束的，比如今天的午飯吃小米，全家人就得同吃小米，其中雖有不能吃小米實在吃不飽的人，也是不吃不行的，設若不吃，另去吃別樣的飯，就不免被家人們紛紛議論，甚至當家的人就要打罵相加，你着狗東西，連小米飯當不吃，真是造虐地鬼虫，看這可怕不可怕呢！設若這個家內，一連吃上十天小米，豈不要把那個不吃小米的人餓死嗎？頂輕也要餓個皮黃面瘦，所以舊制家庭中的吃飯，實在令人可怕的很，我們家庭革命以後的吃飯辦法，是要迎合人人的，也就是要全家人個個同意的，比如一家人就他們家裏所收穫的五谷雜糧，或本地所出產的一切糧食，或完全由

他處買的一切米面，由全家人開會商議，決定逐日所吃的飯，設如一家有十五個人，其中有十個同意吃一樣飯的，有五個同意吃一樣飯的，則每飯要按兩樣去做的吃，再或有人對於這兩樣飯都不喜歡吃，則更要按他的意思多做一樣，如要全家人都願意每飯吃一樣的，則可做一樣的飯去吃，但若家庭組織較大人口較多的時候，每飯必須做兩樣以上，以便人各隨心去吃，比如今天的午飯吃白面，而白面的吃法很多，全家人喜歡吃的樣兒，當然也不同，有的愛吃蒸饅，有的愛吃面條，那末，雖是一樣的白面，也要做成兩三樣兒去吃，纔能適合人人的心意，此外我常聽說在專制的舊制家庭內，有媳婦兒偷吃的情事，我想他偷吃的原因，不外一因正頓飯不遂心吃不飽，二因消化力強消化的快，無論怎樣，既有半前半後偷吃情事，我們就應當有一種補助的辦法，就是要對於半前半後肚餓的人，叫他們隨便去明吃的，如有剩的熟飯，就讓他熱上去吃，如無剩飯，又飢餓的不能忍受時，只好去做新的吃，總不要叫他餓的難受，也免的他去偷吃，這纔是良好的

辦法，我又常見舊制家庭內，吃飯的時候，大都是男人，和長輩的女人們先吃，其他青年媳婦，要等到他們都吃完以後纔能吃，趕吃的時候，飯都冷了，都成了剩的了，也只的去吃這樣冷的剩的最後的飯，我以為這是很不對的，既是一家人，無論男女大小，一時去吃熱飯，豈不都好都快樂嗎？何必非要叫他們青年媳婦等到最後吃冷飯剩飯呢？莫非是教他們吃冷飯剩飯去赶快得病死嗎？這實在是害人的規矩，我們家庭革命絕對要推翻這種規矩，而改為全家人要吃同吃的最快樂和最適合人人衛生的制度，即使因為吃的飯，不能一時做好，以致不能同時去吃，不得不分開前後幾次吃的，也要人人不吃冷飯，都去吃新的和熟的，也纔是最好的最合衛生的辦法哩，總而言之，全家人對於吃飯上，要人人不受拘束，個個順口樂意，這就是我們家庭革命以後的吃飯辦法，也就是適合衛生迎合人人心的辦法。

住的方面，住室的好壞，和清潔與否，及室內所有一切陳設品，和使用的器具等物，與人生的關係是很大的，比如我們的住室是高樓

，或是很整齊的平常房屋，內裡收拾的非常清潔，陳設品又很新美，一切用具亦很完全，我們住在裡邊，當然是快樂的，再如住室雖不是很整齊的高樓或平常房屋，然而內裡是很清潔的，陳設品雖不十分新美，也還可以，一切用具雖不大好，也還都有，我們住在裡邊，也是高興的，設若一個家庭的住院是高樓或很好的低房，裡邊的陳設品也很新美，用具亦很完全，但屋內是很不清淨的，裡邊的空氣是很臭的，我想他們住在裡邊，一定是不好受的，一定是要生病的，可見人之於住室，是不可不慎的，我們實行家庭革命以後，對於住室的辦法，不論高樓低房，新房舊房，瓦房石房，土窑石窑，內裡陳設品好壞，都沒關係，一切用具也不論好壞，只要完全，最要緊的，住室內要收拾的清清潔潔的，氣味要時常新鮮的，我們住在裡邊，就能不生病，身體就能當時很好很強壯，這豈不是一輩子無限的快樂高興嗎？我到過許多家的裡邊，他們的房屋陳設品及用具等等，都是很好的，獨乃滿室滿屋的臭氣，令人難受的很厲害，我坐不一忽兒，就要趕快

的走，回頭一看，他們床上還睡的病人哩，一面還有小孩兒便上的屎啦，哈！臭的很，赶快走，想想他們家的人，怎麼不覺的臭呢？怎麼不打開窓子和門換換空氣呢？怎麼能常常住的住呢？是了，他們乃是久而不聞其臭了，向這樣不講衛生的舊制腐敗家庭，人怎能不生病呢？身體怎能強壯呢？真是可怕的很，我們實行家庭革命，對於人之住室上，就是要推翻這樣不清潔和臭氣的腐敗住室，而來建設最清潔，氣味最新鮮，最講衛生，最能使人身體強壯，不生病之住室的。

人之行動上，在出門的時候，遠路有汽車，大車，轎車，架臥子，及火車等等，可以助吾人行動之方便，近路有馬，驢，騾子，大車，轎車，自行車，洋車等等，亦可以助吾人行動之方便，而獨在家庭中之行動，則是很不方便的，尤其女人們不方便的厲害，我常見許多家的女人們，在前半輩子不能出大門的很多，為什麼呢？專制束縛的不敢，我替他們實在可憐！他們活一輩子真冤的很，我們實行家庭革命，對於人的行動上，不論男人女人，都要有自由隨便的主權，每日

辦家庭公事以外，所有餘暇時間內，想去那裡坐坐或轉轉，就去那裡坐去或轉去，藉這個機會，和外面人談談話，說說古，便可解悶心寬活潑腦筋，豈不快樂嗎？像那舊制家庭把人束縛的緊緊的，一生的快樂能有幾何呢？觀女人們多半活不到老而夭亡的原因，就是他們憂悶過多的過，快樂沒有或太少的過，只此行動一項，已足使他們的壽數不能大了。家庭革命，對於人在家內的行動上，唯一的主張，就是要解放婦女，使婦女行動自由，不受專制束縛的那種地獄生活，以快樂他們的心意，強壯他們的身體，增大他們的壽數，而免他們夭亡的一切悲傷情事，豈不大家至幸嗎？

第五節 革命後人人零星小事之辦法

我們常年起來，無論男人女人，都有點零星小事，也就是個人方面的私事，如同對於吃的方面，免不了零碎買的吃些花生，瓜子，大豆，糖塊兒，麻貢兒，餅子，核桃，棗兒，水菓，等等的吃食東西，對於使用的方面，女人們免不了買個針線，和他心愛的一切碎小物品。

，男人們免不了買個各人應用和愛見的東西，男女人都免不了有時買個要貨兒，或音樂器具等娛樂品，如有小孩兒，對於以上吃的，用的，玩的，等等東西，更是誰也免不了的，也就是不能沒有的情事，但在舊制家庭內，對於這類事情，都是很受拘束，都是不能隨便去做的，他們的當家人也就沒有給他們預備這筆錢的，就是各人有錢，也不能隨便去辦的，設若有人隨便去辦，必要被人紛紛議論他些不對，不是暗地議論他那裡來的錢，就要明來問他是誰給的錢，還要說些你們多們有錢，想買什麼就買什麼，想辦什麼就辦什麼，真個好哩，我們可憐的連半個錢也沒有，什麼也不能辦，等等難聽的話，這還是好點的說法哩，對於年青的女人們更有難聽的啦，頂輕也要說他是不正道來的錢，重些就要罵他是接男人賺來的錢，看這種情形，令人多們難受呢？怎能不傷心不生氣呢？往往因為這等些小情事，閒言淡話，家庭內常時噪鬧打架的很多，甚至把人逼的吃毒藥，跳井，上吊，尋死拼命的，亦常有所聞，弄的全家人互相仇視，家庭因而惡化分散的，

更是不少，這都是舊制家庭一味專制束縛不顧念人情的過，殊不審每個人的零星小事，關係個人的快樂，家庭的和氣，也是很大的，很能造成噪音打架，尋死害命，及惡化分散另家之重大情事的，不聽小事能害及大事，大事由小事所發生成的話嗎？況家庭內個人之零星小事，亦真不爲小事，實乃人生快樂上之最大情事，任何人亦不能少的，那末，凡一個家庭之內，對於這項事，就應當有明白的規定，應當叫人人隨便自由去辦纔對，我主張家庭革命，既是爲家家謀發達和幸福的，更要爲人人謀快樂和自由的，凡舊制家庭一切不好的壞的習慣和制度，完全要推倒剷除，而來重新建設最好最適合人心的制度的，而舊制家庭內，對於這種個人零星小事，大都只有閒言淡語以至釀成大事的情事，亦無一壞制度之正式規定，安能使的人皆快樂呢？我們革命以後，對於這項情事即應視爲家庭內的大事，也要由全家人開會商議，共同解決，明白規定的，第一要規定每人每年或每月辦理私事之錢財若干，由家庭公款項下按時分給，第二要規定對於分給每人辦理

私事之錢財，無論其花否，別人不得說閒話和干涉，第三要規定如有節儉克己之人，能將其所分得辦理私事之錢財，存積到若干元時，由家庭賞洋或物品若干，以資鼓勵，而便提倡全家人之節儉性，第四：如有願將其辦理私事之錢財，借與家庭辦公事用之人，應格外與之加高利息，並定期限一到，立即歸還，第五：如有將其辦私事之錢，存積到數十元時，去縫最好的衣服，或置買最好的物品，或送其親戚之人，家人都不得說閒話和干涉，以上這樣明白的規定，就是我們革命後最好最適合人心的辦法，也就是免除一切閒話和糾紛及禍害的辦法，也就是保持家庭和氣的最好辦法。

第六節 革命後家庭內外一切苦工事業之辦法

古人說：「男人治外，女人治內」，這雖是兩句秩序上的好話，却也是束縛女子的意思，我們革命以後，對於治家上，絕對不要這樣含混的辦法，也就是絕對不以男女的性別，去分任家庭內外一切事務的，是要不論男女，按才能所長而去分別或共同擔任的，比如一個家

庭，有三個男人，三個女人，男人有一個善於做賣買的，有一個善於做飯並管理吃飯花消出入等事的，有一個善於做雜碎工項事的，女人有一個學問很好善於外面教學的，有一個善於紡花織布，能供給全家人衣服布料的，有一個善於縫衣服，能供給全家人穿衣服的，這個家庭內外的工作事業，就應當按這樣所長的情形，去分別擔任辦理。又如一個務農的家庭，有五個男人，五個女人，男人有一個善於耕地的，有一個善於牧喂牲畜的，有一個善於散種種子的，有一個善於趕牲畜驮送一切東西的，有一個善於牧喂牲畜的，有一個善於做雜碎工項事的，女人有一個善於整理糧食的，有一個善於推造米面的，有一個善於縫工的，有兩個善於做飯並管理米面油醬鹽醋等事項的，這個家庭的內外一切事務，就應當按這樣各所善能的情形，去分別擔任辦理。又如一個作官人的家庭，有三個男人，三個女人，男人有兩個作官的，一個上學的，女人有兩個當太太的，一個土學的，像這樣的家庭，對於家中內外一切苦工事項，當然是不能由他們自己去分別擔任的，勢須僱人去辦，但雖係

僱人去辦，而亦不能沒有掌管經理和指揮僱工等事項之人的，所以對於家庭內外等事，也要按各人的經驗能力，去分別擔任掌管經理和指揮僱工等項事務之進行辦理纔對。再如務農的家庭，當在田禾完了以後，地內的一切事務，當要告一段落，在這個段落的過程中，對於家庭內外應有應做的一切事務，全家人應早計議妥當，並按各人的能力所長，去分派擔任開，以免臨時互相推諉之弊，而使各項事業之進行辦理。以上所說的辦法，也就是分工合作的辦法，要在使的全家人，個個能發揚才能，人人能盡力得當，沒一個能去賦閒逃懶的，也就是要人人既能在其所長作工受苦而又能隨心高興的辦法，也就是要使的家庭內外一切事項，都能進行順利的辦法，有了這種正確好辦法的規定，我們去想舊制家庭內，對於內外一切事務之進行上，人人互相推諉的樣子，或是有的受個死，有個坐個死，或是大懶支使小懶，小懶推個不管，種種不良的情事，就是因為沒有按全家人各個的才能所長，把事分別擔任開，使人人各去盡其能力和所長的過，這實在是舊

制家庭不發達，光景不上長，即便僥倖發達，稍見上長，也是一時的，也是不久就要窮個乾盡的大原因，那末，想使我們的家庭澈底改革，永久發達，人人快樂，更非盡力剷除舊制家庭內，對於工作方面的這種含混不良的辦法，而來按照前邊所說的最好最適合的辦法去辦，是不可期望的。

第七節 革命後父母對子女子女對父母之辦法

古人對於爲人父母的，有句：「養不教，父之過」的話，這個意思，就是叫爲人父母的，對於子女務必要敎訓的，若只是養而不去敎訓，則是爲人父母的大錯大過，這個說法和用意，也是給爲人父母對於子女的一個辦法，但這個辦法，是一個籠統含混的，是沒有一定標準的，也就是沒有明白規定爲人父母的，對於子女，究竟要怎樣敎育，並敎育到什麼程度，纔算是沒有過錯呢，況且社會上的事業很多，究竟叫爲人父母的，敎子女什麼纔對呢？簡單的說：也有士農工商兵各事業的區別，究竟要叫爲人父母的，敎子女那一種事業纔對呢？賊盜

土匪，也是社會上的事業，叫爲人父母的，教他子女學賊盜土匪也可嗎？安怪我國人民，多半目不識丁，毫無常識，賊盜土匪，到處不少，高等游民，比比皆是呢，這都是因爲做人父母的，對於教育子女上，有一定標準的過，我當在鄉村上學的時代，嘗聽許多鄉老羣聚相談道，教子牧牛放羊也是教，打柴拾糞也是教，偷人騙人也是教，燒紅打鐵也是教，賭博要錢也是教，讀書寫字也是教，官也得有人坐，民也得有人當，不論叫子女幹甚，只要他有本領能賺來錢，養得了家，就算不錯，其中有人說，還是教子讀書爲正道，當時多人大聲說，讀書能幹什麼？你不看前清時代的舉人秀才，民國以來的畢業學生嗎？花了多少錢，念了多少書，城裡的事也沒學會，村裡的事也耽誤了，只不過做一個坐吃坐穿的高等游民而已，你試試叫他到田地裡受苦，看他去不去，即便去看他能幹不能幹，那位說讀書爲正道的人，聽了這氣話，當時就連連的贊成很對，很對，我聽了他們這氣談話，覺着很有意味和價值的，心裡就常常捉摸我自己讀書的結果，很怕也是

做個高等游民的，但幸我家祖父和家嚴的主見，與一般鄉老不同，非叫我讀書成名，爲國作事不算，因之我纔沒做了高等游民，而能爲國家社會做點事業，真是萬幸的，險險也被那任何教也是教的說法，把我一世的名譽作爲害誤了，可怕的很啊！所以古人這個養不教父之過的籠統說法，實在不完善的很，我們既發現了這個說法是不完善的，當應拿一種完善的方法，來改正補救纔對，那末，就這家庭革命的機會，來改正並明白規定，以使爲人父母者，對於教育子女上，有一定的標準去遵行，出此標準，則爲錯過，爲大不對，在今前的時候，我們知到家窮的很多，不能供給子女讀書的人不少，但一經實行家庭革命以後，定能家家發達有餘，對於子女上學所要花費者，雖不能家家拿出數千元來，供給他子女到在大學畢業的程度，亦必能家家把他們的子女供給到高等小學校畢業的時候，所以一經家庭革命以後，爲人父母者，對於教育子女上，無論怎樣，首要供給讀書，大富之家，以供給到大學或專門學校畢業，爲無愧無過，中富之家，以供給到中學

或同等師範學校畢業，爲無愧無過，小富之家，以供給到高等小學校畢業，爲無愧無過，最貧寒之家，亦須將子女送由國家官費高等小學校畢業，方爲無愧無過，否則，若不首先供給讀書，即令去學他事，或做苦工，希圖子女賺錢獲利者，則爲大過，則爲誤害子女終身的大過大錯，也就是不配作人父母的，果能按照供給子女讀書的這樣明白的規定，盡自己的力量，把子女供給到所能供給之學校畢業後，其能爲國家辦大事賺大錢，則全家人當能都有莫大的榮譽和福利，其不能如此者，再令去作別項事業，或轉學兵農工商等事，亦以普通人情知識，大半輸入明白，當甚容易，這就是明白告說做人父母的，教子女讀書，爲教子女做千百事業的根本，也就是明白告說爲人父母對子女之最好最適合最完善的方法，無論何時何地，其爲人父母者，總要教子女讀書，纔算沒過沒錯，否則，雖能教子女以賺錢發財養身養家之道，也是大過大錯。

子女對於父母，我國舊有的辦法，就是孝，然究竟怎樣纔算孝，

也是令人莫明其妙的，也是沒有明白的規定的，也是使人不知所向的，不知該怎樣去遵行的，致命世人把一件孝事，看的非常難行，甚至看作神仙的事，不是凡人能辦的，世界人的這個心理，就是不知怎樣纔算孝而生來的，所以空洞的說法，和沒有一定標準的事情，是很不適當的，是適足以惑亂人心的，殊不知爲人子女者，對於父母之孝，是很容做的一件事，並不是多們難的，更不只是神仙纔能辦到的，乃是我們任何人都能做到的，孔夫子教學傳道的時候，有他的幾位弟子，紛紛問孝，夫子告以無違或能養或色難等等，這也是給他們各人行孝的一個標準，但不是普遍一般應當如是的標準，也沒絕對說能無違，能能養，能不色難，便是合乎孝道的，這件孝事，既是子女對於父母最要有的大事，怎麼不明白規定，而便人人遵行呢？這實在是孝道上的一個最大缺憾，我們家庭革命以後，子女對於父母的辦法，是要在實事上求是的，也就是要把孝的事，看作非常容易行的，而去實事辦的，詳細的說：就是無論生時的養，養時的敬，令時的遵，打時

的受，罵時的忍，穿時的衣，寢時的蓋，其他等等，以及死時的葬，葬後的祭，一切都是以量力盡力而問的過良心，於良心毫無所愧，就是孝，若有半點於良心上問不過之事，就是不孝，這就是子女對於父母行孝的一個明白規定的標準，也就是子女對於父母最好最適當的一個辦法，也就是最容易做的一個辦法，也就是惟有按照這樣去辦，纔能促進家庭的和氣和快樂，從此再不可說孝很難行和神仙纔能辦到的話了。

第八節 革命後兄弟相處的方法

世上自古迄今的人，對於兄弟之間，至少有百分之九十九，不能彼此處好的，不能一世不噪鬧打架的，當在孩童的時代，大都以不曉事理，當時噪鬧打架，及至長大成人之後，或爲家庭公事，主見不同，意見不合，或爲爭財奪利，或爲聽取女人間之閒言淡語，而常致釀成噪鬧打架的情事，結果，不但演成惡化分散另家的事實，更且要相仇相恨，成爲不能再見面說話的情勢，實深可傷，以親親的同胞弟兄

，反而不如外面接交的友朋親愛，不如偶遇素不相識之路人無仇無恨，若有所問，尙且能互相客客氣氣的精確指導，這是什麼緣故呢？我常聽人說：「仇人轉弟兄」，莫非弟兄真是仇人轉的嗎？弟兄不能一世和好，莫非果係因爲前生仇恨的過嗎？這或也是因果上應有的事情和報應，也或是天生弟兄，就是叫他們來互相報仇雪恨的，也或是叫他們來互相化仇爲恩的，這都是或爲實有其事的，無論其來是報仇雪恨，來是化仇爲恩，世人已有一句根兒壞了，稍兒不能好的話，說盡天下的一切事了，那末，吾人既知弟兄是仇人轉的，即應想一種良好的方法，來供世界人人處弟兄之用，而期情義不至大失，始終得能互助，方爲不負天生弟兄化仇爲恩之意，古人說：「兄友弟恭」，但要怎樣友和怎樣恭，又是令人莫明其妙的，也就是令人無法遵行的，也就是不能化除弟兄間之糾紛甚而能釀成其糾紛的，設有兄勸弟，當合友之要求，而其弟乃不但不受，反來責備其兄，以致立起爭執，是豈非爲行友而反被友釀成爭執嗎？弟者旣來責備其兄，當亦有理在其中。

，理既在其中，當亦不出乎恭的範圍，反而落的弟兄傷情、噪音打架，是豈非爲行恭而反被恭誤害嗎？所以這種兄友弟恭的說法，好似偏重理想的，而不是實事求是的，其所以不是實事求是者，就是因爲沒有一種明白規定的標準，使人便於遵行，以致友恭大好的道，而不能行的通，我們家庭革命以後，對於兄友弟恭上，也是要實事求是的，就是要來補救他的缺憾，而使他成爲一種明白規定且容易行的道理，這種道理的辦法，第一：家庭內凡關於弟兄間之事項，必要公開，財政一事，尤要公開，能公開，就能化除一切私心和意見，沒私心和意見，當不致發生爭執；第二：家庭內凡關於弟兄間之一切事項，都要舉行會議，徵求人人同意，由能同意後而再興辦，當能免除一切不公道等等閒話，沒閒話，當不致噪音打架，第三：弟兄諸人，如要主見不同，所謀不合，就要即早分家過日，各行所見所謀，千萬不可仍在一個家庭內同居過日，能即早分家，當不待大失情意，而已能各行所見所謀，既能各立家門，各行所見所謀，當不致因見謀不合，而再發

生糾紛，即此三端，則足以防止兄弟間之噪鬭打架及一世仇恨等許多的惡化情事，既能把這許多的惡化情事，防止於未發生之前，更能使的一世不發生，則弟兄間之情義，尙從何而能失呢？弟兄間之情義，能常保不失，是豈非兄友弟恭之道，能顯而更能彰嗎？何怕行不通呢？那末，這三端，不但是兄友弟恭的一個明白規定的標準，實乃爲促進家庭和氣之要道，且是最明白最容易行的，無論任何學識不充足的，人，也能了然辦到的，實在是兄弟相處的一個良方，也就是我們家庭革命後，兄弟相處的一個最適當的方法。

第九節 革命後女人處家之道

我常聽說，弟兄們沒娶過媳婦的時候，雖不免爭噪音打架的情事，却不至大變其心，大失情義，一經娶過媳婦，則日見各懷異心，雖即不常常噪音打架，亦必要日日要心事弄意見，不幾年就要惡化分散另家，如要分家早些，尙不至大失情義，一旦延久不分，就要弄到仇視不如路人的程度，這段話的意思，顯然就是說，弟兄們不和氣，是因

爲女人們的過，可見家庭間，女人們的關係，大的很了。女人們，究竟怎樣能使的弟兄們離心離德，和最後的家庭惡化分散呢，這是很可研究的一件事，他的原因，是應當赶快知到而來糾正和防止的，我研究女人們的心，百有九九是很小的，女人們的見識，又因我國舊風，不尙女子當時出門遊玩，並讀書上學，所以又是百有九九不高上的，最可怕者，女人們的肚量，百有百個是非常小的，女人們的嘴，百有百個是非常多說的，心既小，見識既不高，肚量既沒有，嘴既多說，則心小不能不記小事，識短不能明變事非，量無不能忍耐偶來閒氣，嘴多不能盡說正當好話，四者，都是足以釀成噪音打架，使弟兄大失情義，和家庭分散之情事的，觀家庭間一切閒言淡語，和噪音打架的事，沒有不是先由女人們去開始的，若只在自己家庭內說，還是好點的啦，大多還是要到東鄰去告訴，西鄰去說道的，男人們，絕少這樣去辦的，及到男人們去說去辦的時候，家庭和氣，已經沒了，噪音打架的事，已經多了，恩化分散另家的事，已經是不遠就要實現了，

所以女人們，好似混事的大主，實在可怕的萬分，我們既已明白了女人們，所以能使弟兄大失情義，及家庭惡化分散的原因，是他們的心，和見識，和肚量，和嘴的過，那末，作女人父母的，應當由女兒小的時候，就十分注意在這些上面，盡力去培養他們的心成了一個大的，見識成了一個高上的，肚量成了一個寬宏的，嘴成了一個不說閒話的，把他們許多的不好，完全由他們小時候去除盡淨，而所培養成者，盡都是好的高上的，則他們做了媳婦的時候，心自能不記究小事，見識自能高遠，處事得宜，肚自能寬宏忍耐小氣，嘴自能不多說生事非的閒話，然後去處家庭妯娌，當不至釀成常時噪音打架，及至惡化分散另家的情事，可見，女人們小時候的培養，實爲其長大成人處家庭妯娌的根本良方，如其小時，對於這種根本良方，全無養成，則須在糾正和防止上痛下工夫，在糾正上，須要其丈夫，把那些處家庭妯娌的根本良方，預早講說，逐漸貫入，在防止上，第一：家庭內凡關於女人妯娌間之工作事項，須預早清分，使各辦一事，當可免除你輕

我勞的等等閒話，沒閒話，絕不至囉鬧，第二：家庭內凡關於女人們個人之碎小事項，「就是第二編第五章內所說之人人零星小事」，總要使他們能各隨各心去辦，彼此不發生關係，互相無法干涉或爭論，則閒話亦自無從而生，囉鬧之事，當可消滅於無形，第三：無論工作不工作的時候，不可常在一處坐談閒話，不閒談，便不能發生閒話，不能輕起爭執，第四：最要者，作翁婆的不可厚此薄彼，稍顯不公，否則其他防止方法，亦盡失効，家庭囉鬧打架，惡化分散另家之事，亦不能不即實現，其爲女人翁婆者，當謹慎公平對待，以上所說的諸端，統爲女人處家的大道，也就是家庭和氣的良方，但女人們能否本以實行到好的地步，惟在其生身的父母，和其親愛的丈夫，及其翁婆，說在這裡，我不由的要替女人們伸伸冤，弟兄們失情義，家庭內發生噪音打架及惡化分散另家等情事，怎麼獨獨的怪怨女人們呢？殊不省女人們釀成這些不幸的惡化情事，又都是作他們父母的，丈夫的，和翁婆們的過，豈能獨怨一方嗎？這也是舊制家庭的一種黑暗情事，

從家庭革命以後，凡與女人有連帶關係之人及其個人，當各分負其責，力謀改善，則人人家庭萬幸。

第十節 革命後新制家庭之夫妻

夫妻這件事，本爲天地間最大和最快樂的事，古人說：「男女居室，人之大倫，」又寓意的說：「陰陽和而後雨則降，」可見古人對於夫妻間之事，原是看的很重很大的，但只是看的很重很大，而倡行的方面，似乎是限制的，拘束的，不讓去十分和好快樂的，所以由古到今，除最近有少數自由結婚的夫妻，能不顧一切，所謂打倒廉恥，而來昌行其人生大倫之最快樂外，其他處在舊制家庭下者，大都仍是古樣，常見許多的夫妻，由結婚的日子，到在同起居的三四年頭上，還不敢對上家內人們說話，如有外人到家的時候，他們夫妻更連頭也不敢抬，眼也不敢去互相看看了，爲什麼這樣警拗呢？就是舊制家庭的拘束習慣，無形中使的，限制的，他們臉上羞得紅的，想說也不敢，想看也不能，設使偶然說一句話，或是看看，全家人就都要大眼

來看他們，破臉來笑他們，當時便要受這樣難堪的刺激，從此再不敢輕易說話或看了，他們在全家人面前，是這般拘拘束束的情形，我可原諒舊制家庭的習慣或規矩，是要如此的，但有夫妻間最受警拗和令我最不能原諒者，當在夜室同睡的時候，他們的說話，還是不敢大聲，惟恐有人聽去，若果有人聽去，次日起床後，就免不了被人說笑的事，因此有一夜不敢說話的很多，甚至有連氣也不敢痛快呼吸的啦，因為呼吸氣的聲音，若是粗大了，被人聽着，也是要來譏笑的，因有以上這種種的情形，把少年夫妻半世的快樂，便能埋抹無窮量的，所以處於舊制家庭內的少年夫妻，多半是不和好的，其不和好的原因，就是因為不敢和不能說話的過，也就是因為不敢和不能自由隨便的過，殊不省夫妻之快樂，和夫妻之愛情，非去隨便說話，自由玩笑，實無從增長並濃厚的，且不說話不玩笑，非但於夫妻本身之快樂及愛情，打消大半，即于子女之聰明本性上，亦大受妨害，不觀一般舊制家庭內的小孩兒，多末魯笨，這樣看來，舊制家庭內，那種拘束的習慣

和規矩，害的事實在不小，安怨當今時代，世界各國，都居先進，都有發明，獨我國人，不但毫無發明，且事事落伍，百業不進，究其根由，實係夫妻不能隨意快樂，所生子女，自然魯笨的過，國民魯笨，國家何能強勝，事業何能發明先進，又怎能不居人後而不被人欺辱呢？言念之下，殊深可傷！更不能不痛恨一般拘束少年夫妻的舊制家庭，既誤人大倫之快樂及其子孫，又誤國家萬事之進步及其強盛，進而將要害亡我國家，滅殺我種族，實深可畏！可見舊制家庭，不但是少年夫妻的苦海，而且是亡國害民的本營，我們還敢不速醒而趕快的改善嗎？從此家庭革命以後，少年夫妻的快樂上，和愛情上，絕要一致打破舊制家庭那種毒性萬惡的拘束，而來隨便的說話和玩笑，極求快樂，極講愛情，其他家人，亦應本此意義，而時時從旁極力提倡之，則不幾年，即可使的世界夫妻，對對快樂，人人子孫，聰明伶俐，更可期國家萬事，進步兼程，民族強勝，最近實現，屆時於家，於國，於民，豈不皆幸甚嗎？

第十一節 革命後新制家庭的幸福和利益

舊制家庭那樣專制和黑暗的力量，使的我們男女人人，一世都不能有多少快樂和幸福的，大都日日處在愁悶苦惱之中的時間，總在十分之八九，其餘十分之一二，間或係快樂和幸福的時間，又因舊制家庭的光景，盡都是越過越窮，對於利益方面，更是少有的了，這可見舊制家庭，好像是滅殺我們人人和家家幸福及利益的苦海，家庭革命，就是要推翻舊制家庭的這樣毒性，而來建設最新的新制家庭，直來為我們人人和家家謀求幸福及利益的，也就是救我們人人和家家跳出苦海而來享受大多無窮的幸福和利益的，那末，新制家庭的幸福和利益，究竟有多末大呢？在幸福的方面，每個家內的人，都能不受專制的壓迫，都能得到自由的快樂，所有個人方面之零星小事，都能隨個人之心思去辦，家庭內之一切公事，都能得有作主管理的權柄，並都能事事明知，對於財政上公開共管的辦法，更都能得到無限的快樂，其他閒言淡語，噪音打架，等等惡化的情事，雖不能完全消滅，亦

能減去十分之九，一個家庭之內，不發生這些惡化情事，豈不是人人和家庭的萬幸萬福嗎？在利益方面來說，分工合作的辦法能使人人負責盡力作工，人人盡力作工，當能多做事業多去生產，光景自能日見發達上長，豈非大多無窮之利益，盡皆來嗎？財政公開共管，又有不被一人隱匿舞弊及濫用之利，如須分散另家的時候，家中所有錢項，更有全家人都能公平分到之利，而不能被一二人私吃黑沒，以上所說，是有形的幸福和利益，其他無形方面，更有使人精神快樂的最大幸福，假若一個人的家庭環境和遭遇都很好，他的精神，必自能快樂，精神得能快樂，他的身體，亦必能強壯，身體強壯，精神快樂，豈非其人一生的大幸福嗎？再層，新制家庭的一切家事，因為是共管和臨時推選負責經理人的規制，所以有無形中養成人人管事和辦事能力的大益，除以上所說有形無形各種幸福和利益外，若再就家庭和人人的方面窮究，實尚有無限量的幸福和利益在其中，大而說到國家方面，既能使的我們整個的國家革命澈底成功，國際地位，立即抬高，更能

使的我們整個民族不受外來的一切壓迫，而與世界各民族平等互惠，可見新制家庭的幸福和利益，實在是無限量的，也就是大多無窮的。

第二章 獨立養成

第一節 獨立養成的意義

我國自孫中山先生倡行整個的國家革命以後，纔把我國人的最大特長「奴隸性，和依賴性」發現出來，所以現世的人，都知到我國人的奴隸性知依賴性，是十分充足的，少數先進的人士，亦很有倡導革除這種奴隸性和依賴性，而來提倡自動性和獨立性，却都只謂那種奴隸性和依賴性是滿清時代遺毒於吾人的，而滿清施於我國之毒辣政策，固亦足以養成我國人之奴隸性和依賴性的，但非養成的本源，其養成的本源，獨爲我國自古遺傳一未變遷之家庭制度和習慣，試按吾人一生的過程中來研究，當在十五歲以內的時期中，一切生活，固須依賴父母，而自十五歲頂到六十歲的這段過程中，是應當不依賴父母而去獨立生活的，但我國一般人，大都還是要依他賴父母的，除非他父

母是個非常窮困的人家，對于生活要素上的衣食住，都是萬分困難或沒有的，他處在這種窮困的家庭內，受這種窮困環境的逼迫，不得不去獨立謀求生活，纔能不依賴他父母，而去自動的獨立創事，此外大都是只依賴他父母的財產去生活，雖有弟兄四五個，也都要平分他父母的財產，去充作他們的生活大本，等到把他父母的財產，消耗完了，還不能自動去受苦謀生，即使有人驅使他的奴隸性，去作件事，也真得費力促使他，纔能去作，作的時候，如要不在他後邊監督，還不能盡力去作，所以前一種被窮困逼迫而去獨立創事的人，到在他四五十歲的時候，很能做成一番事業，最少亦可創成一個不缺衣食住的家庭，而後一種則都是不能有多大作爲的，甚至都是越過越窮，頂到他們四五十歲的時候，簡直要過到要甚麼非常困難的情境，這時候若能悔改即刻自動的盡力振作，或可繼續的能不缺衣食住，否則，不幾年或即討吃，而爲乞丐，或即守廟，而爲和尚，實深可嘆！再由六十歲到在死的這段過程中，大都是一心要依賴他的兒子養活，如遇有好

兒子的，當能達到這個慾望的要求，若要遇着不好的兒子，不但半點也依賴不上，反將自己千辛萬苦所得來的一切財產，還要被兒子害個乾淨，自己老大不能動作的時候，反得大受可憐，這是世界上最多有的事。再說弟兄間，雖不像父子間這樣互相依賴的厲害，但也是要互相依賴的，對於奴隸性，尤其是兄弟間養成的，一個家庭內的苦工事業，弟兄們常常是互相推諉的，或是彼此支使的，最後被當家人罵在誰頭上，誰纔去做，弟兄越多，這種情事越多，他們養成的奴隸性亦越大，由這種種的情事看來，足證我國人的依賴性和奴隸性，完全是由人人的家庭內養成的，既是由家庭內養成的，當須由家庭內革除，纔是剪草除根的辦法，否則，即費天大的力，收效亦必甚小，而由家庭內革除的辦法，除依照本書第二編實行家庭革命外，更須特外來提倡人人的獨立性，也就是惟有提倡人人的獨立性，纔能澈底革除其依賴性和奴隸性，蓋能獨立的人，必能不依賴人而去自動，能自動的人，當能沒有奴隸性，我國人人，若要都能沒有依賴性和奴隸性，惟有

獨立性，則必能在家振興一家，出門創立一事，作官亦必能爲國爲民謀利興福，此可見獨立不但能消滅我國人人的依賴性和奴隸性，實更能振興人人的家門，和國家的大事，我們實行家庭革命，固能同時養成人人獨立性，但若不特外盡力去提倡，並使往實地練習，誠恐收效不能很大，且恐被依賴性和奴隸性的餘毒，把我們在家庭革命時所養成的獨立性消滅，那末，想使我們的獨立性戰勝奴隸性和依賴性，則更非盡力提倡並使往實地練習不可，但此全在爲人父母者澈底覺悟，我想爲人父母的，對於自己的兒子，必不甘願其長大成人後，依賴性和奴隸性豐富，以致敗家辱身，一世不能半有作爲，而不卽早就其孩童時痛下工夫，盡力培養其獨立的性能，期其長大爲一有作爲的人，同時自己更要預備老大時生活之辦法，而不專謀依賴兒子，方爲上策，至此我更要拿幾句重要的話，來告說我國人人和家家，現在我們國不強，民不富的最大原因，就是舊制家庭害的我們人人沒有獨立性的過，觀我國現在的人，以依賴性而去依賴人的，以奴隸性而去受

人支使的，依賴和奴隸不得人而致討吃要飯的，各有多少呢？此刻，日人既佔我東北三省，復又奪我大好上海，將要亡我整個的國家，使我國人，盡做他的奴隸，我國人人被舊制家庭養成的奴隸性，莫非果不止敗家辱身，而更要亡國，以做亡國的奴嗎？不，事事都可伸訴於國聯，莫非果要大發我們人人在家養成的依賴性，而去長久的依賴國聯嗎？不，將要謀獨立自決的，那末，我們現在，一面赶快來創立我們人人的獨立性，一面赶快由我們人人的家庭內，養成獨立性充分的後進者，讓他們繼續我們的創立精神，來獨立自決，亦不爲晚。

第二節 獨立與分家

古人以數世同居爲美德的事，我前邊已經說過這種主張是不好的，是終久免不了惡化分散另家的，且是無形中弱我民族，害我國家的，思我國人依賴性和奴隸性豐富的原因，大都是由這種主張養成的，而獨立性缺欠的原因，更都是由這種主張害成的，我們家庭革命，對於同居和分居上，一面要推翻古人這種同居數世爲美德的主張，一面

要按人心的不同，去迎合人人的心，只求其自然的，這就是願意同居則同居，願意分居則分居的主張，假如一家人都願意同居過日則同居，有不願者，則隨其心而分居過日，絕不強制和使人去受彆拗的，這種辦法，既能迎合人人的心，復能免除惡化分散另家的情事，也就是用不着噪音打架來分家，只要各人隨時隨心提出意見，即可立時開會議決辦理，結果，只乃好商好議的分散另家，豈不勝於古人主張同居乃終久不能同居而惡化分散另家的美嗎？這種隨心隨時好商好議的分家辦法雖好，但爲提倡我們人人的獨立性，我亦絕不完全主張的，因爲分家，就是依賴性的實現，所分的家產，大都是父母的，這還不是仍去依賴父母的嗎？一個人若只依賴父母的家產，雖卽分上一份，去守着過日，而不另去獨立創事，一世還能有什麼有名有樣的出洗呢？最好是不分父母的家產，另去創番事業，纔是真真的獨立，這樣創成事的時候，纔是自己一生的最大光榮和快樂，纔不愧生一世而算是有出洗有作爲的人哩，觀古今多少有作爲的人，大都是能去獨立創事的。

，他們不但能不依賴父母的財產，且都要拿他們自己創成事而得來的錢，更去供給他們的父母，所以吾人一生的作爲，最可貴者，就是獨立創事，能獨立創事的，纔算是特出的人物，其一世只依賴父母的財產，和弟兄們平分父母的財產，不能去另獨立創事者，雖就是好商好議的分散另家，而去獨立過日，也不過只算是普通一般的人而已，吾人一生，若只爲普通一般的事，而不謀轟轟烈烈的作爲，而不向轟轟烈烈的事業方面去做，生而無聲，死而無名，真是大愧啊！轟轟烈烈的事，就是獨立所創的事，凡獨立創的事，不論大的小的，在本鄉的，外鄉的，或是外國的，都是轟轟烈烈的一類，即使創不成，也不能不算是轟轟烈烈的作爲者，家庭革命，既是要改革舊制家庭的，又是要使的人人能去獨立創事，而爲一轟轟烈烈的作爲者，對於人之同居及分散另家上，乃是要隨時迎合人人心的，絕非純粹主張父子兄弟各立家門的，至此更可明白獨立意義的所在，亦可明白主張同居之惡化分家與迎合人人心之好商好議分家的利害，更可明白分家與獨立是決

然不同的，分家的事，是人人家庭絕對少不了的，獨立創事的事，又是世界上最好最需有的，尤其在我們國家凡事不振興的現在時代，更需有人人來獨立創事，纔能把國家的一切事情振興起來，而使的國家強勝，民族發達，分家的事，既是少不了的，就應當不待同居到噪音打架的時期，而再分散，應在人人一有分家的心和提議的起初，即最快的分，纔是萬幸的辦法，且分的越早，越能不失情義，能不失情義，將來精神上的互助，當必能很大，否則，情義一失，互相仇視，尙何能有精神上的互助呢？所以分家的事，在古人以爲是件不幸的事，而在家庭革命後的我們，則要認爲是件必須有的大幸事，因爲一個家庭，一分幾個家庭，正是家門的發達，若是家門不發達，只有一個兒子，或是連一個也沒有，還能去分家嗎？分家後能不互相依賴推諉，各去盡力振興一家，豈不要由一個家庭而成爲幾個發達的家庭嗎？所以這件分家的事，並不是不好的，古人以分家爲不好的主張，纔是不好而且害人的，我們今後的人人，能去獨立創事的，當是最有作爲的。

特出人物，否則，對於分家上，還是越早越好，分的遲了，害是很大的，不可不省啊？

第三節 獨立費早

吾人一生，最多不過百年，在此百年的一生中，能作事的時期，最大限又不過四十年，在此四十年的過程中，能否作成一番事業，又全視前二十年的作爲如何，常聽說，人在三十八九歲以前，如要作不成一番事業，即再不能有多大的出洗了，蓋人在三十八九歲以前，身體，志氣，學識，及作事的能力等，都是日見發達長進的時期，而自三十八九歲以後，學識及作事的能力等，或仍可逐見長進，但身體及志氣，已經是日見衰落的了，吾人作事的要素，學識能力等都其次，獨有身體和志氣爲最要，人的身體，好像造一切事的萬靈機，而人的志氣，又好像造一切事萬靈機的發動器，譬如，一個人的身體學識及能力等都很好，惟獨志氣非常俗下，則敢斷定他不能有多大的出洗，又如一個人的學識能力旣都很好，志氣又很高大，但他的身體，却是

當時生病非常軟弱的，不能去十分勞動的，則亦敢斷定他不能有多大的出洗，若是一個人的身體既很強壯，志氣又很高大，學識和能力，雖不很好，亦必能由他志氣的高大，和身體的強壯，而去日見增進他的學識和能力，這樣的人，實在是不可限量的，纔是今日可畏的後生，將來有作爲人物哩，吾人身體最好和志氣最高的時期，厥惟十八九歲頂到三十八九歲的這段時期，那末，在這段時期中，若是不能獨立的創番事業，一世揚名聲顯祖宗的光榮作爲，豈不要都耽誤了嗎？我常見許多四十五歲的老年人，談論當今時代的幾位大人物，開口就是他們有什麼能力，我們不過是沒有早早的出來幹就罷了，假若我們前二十年就出來辦國家的事，還能緊上他們作威嗎？看他們說這話的意思，豈不是後悔他們沒有早早的出來獨立創事和此刻已經是晚了的嗎？我們以後的人，既都養成豐富的獨立性，就要早早的去獨立創事，也就是要早早的去實地練習各人的獨立能力，人人能這樣去辦，吾敢斷謂，不論在士農工商何界，亦必都能作番有名有樣的事業，最次

亦必能對於衣住食上不求人，更不致將父母的財產，完全敗沒而去討吃或守廟，否則，既不免一世依賴父母，復不免終久受窮可憐！須知依賴人的一切事，絕都不能長久的。終久是要依賴不上而要受可憐的，想的長久，並不受可憐，惟有自己早早的去獨立創事，由自己所創成的事，纔能支持自己的一輩子，纔能使自己一輩子不受可憐，並且惟有由自己獨立創成一番事業，纔算有作爲不妄生一世的人哩，否則，只與草木同朽，纔是最沒出息的人，一生豈能不大愧嗎？

第四節 獨立的幸福

我們國家不強勝，民族軟弱的最大原因，已經深確的明白了，是我們人人獨立性缺欠而不能去獨立創事的過，若是人人都能去獨立創事，把我們國家舊有的切事業，完全振興起來，而去辦好，沒有的事業，發明出來，並發達起來，則我們整個的國家和民族，必可由人人獨立性的豐富，和人人獨立創事的結果，完全強勝起來，國家和民族強勝起來，不受外界的一切壓迫束縛，豈不是我們整個國家和民族

的最大幸福嗎？單就個人方面來說，個人既能去獨立創事，對於個人的志氣上，當能充分的發揮，個人的行動上，當能本個人的思想，能發揮個人的志氣，即是個人精神上的一大幸福，能本個人的思想去行動，則又是個人精神上的一大幸福，既能以個人的志氣，去向一個目標上進行，又能本個人對於一件事的思想，去開始興辦，則事業的成功上，必能進步甚速，如需十年時日成功的事，必能於七八年頭上，即達到成功的地步，個人一生，能這樣去作成幾件大成功的事，豈不是個人一生的最大快樂最大幸福嗎？既能作成幾件大成功的事，遠近的人，必要聞風稱贊，豈不又是個人一生名譽上的一個最大幸福嗎？以上幾個最大的幸福，個人已經完全得到的時候，則個人的精神上，必要非常的快樂，這豈不要形成個人精神上無限量的幸福嗎？可見獨立對個人方面，實在有無限量的幸福，對整個國家和民族方面的幸福，實在也是大且多而不可勝數的，我們既知到獨立對個人對國家，都有大且無限量的幸福，就應當趕快走上這條獨立創事的大道，以求這

樣大多無限量的幸福，否則，惟有一生苦惱，而作一個與草木同朽的人而已。

第五節 獨立的利益

我們人人若能離開父母，去獨立創事，對於父母方面，首能不依賴父母的財產，將後事業成功的時候，更能源源供給金錢於父母，這豈不是莫大的利益嗎？對本人方面，既能夠獨立則能完全消滅依賴性和奴隸性，沒依賴性和奴隸性，則個人一生無限量的幸福，必都要由此而生，對國家方面，若是全國人人，都能離開父母不依賴父的財產，而去獨立創事，則國家中舊有的一切事務，必能由而振興辦好，甚至舊有的一切事，還怕不能夠我們人人來振興辦理的，勢必要由無形中逼迫的出些發明家，來發明許多的新的事業，舊有的事，既能够完全振興辦好，而未有的事，又能發明出來，人人繼續的辦理，繼續的發明，必能不待幾年，即使的我們國家富強起來，而與世界各大強國的一切事業，齊頭併進起來，甚或能超過他們的進步而去進步，屆時，不

要力爭國際地位平等，而亦自能平等，不要請求民族互惠，而亦自能互惠，不要抵抗外貨，而亦自能抵，不要防禦外人經濟的文化的武力的各樣侵略，而亦自能防禦於無形之中，總之，人人都能沒依賴性和奴隸性，而離開父母的財產，去獨立創事，則生產必能日多，生產日多而至越多的時候，則國自富民自足矣，國富民足，則國家必自能強勝，國家一經強勝，則外界的一切侵略壓迫束縛欺辱等等，必都能各自停頓，而不再敢續來矣，此可見獨立對國家方面的利益，更是大多無窮的了。

第六節 精神團結與形式團結

我國自古傳統來的舊制家庭，又加之古人以同居爲美德，分居爲不良的主張，簡直把我們人人的家庭，各都形成一個形式團結的團體，我考察一般人的家庭，大都是表面上的團結，一經日久細察其內容，則不是父子兄弟，當時噪鬧，便是婆媳妯娌，常去爭鬭，未聞有一個不噪鬧爭鬭的家庭，能不明目張胆，大喊大叫的噪鬧，便算是最好

的家庭了，由此看來，足証人人家庭內的衆人，實際上都是一盤散沙的情形，都是貌合心離的狀態，結果，即形式上的團結，也得打破，打破形式團結，分散另家以後，當時出自一個家庭內的男女，都要互相仇視，互爲仇敵，反而要不如原來面不稍熟的路人，考我整個民族一國散砂的原因，何非由人人家庭這樣形式團結，以至不能形式團結，互爲仇視而致呢？蓋一家如此，則一家已爲散沙，家家如此，則家家已爲散沙，一國人的家家都如此，則一國人的家家都已爲散沙，一國散沙的家家合起來，豈不自是一國散沙嗎？那末，想使我們一國散沙的人人團結起來，則非由我們人人的家庭內痛下工夫不可，人人家庭內團結上的大病，就是形式團結，我們惟有剷除這種形式團結，而來建立精神團結，纔能把我們整個民族的團結，確立起來，剷除形式團結，建立精神團結的方法，就是要推翻古人那種不适合人心的，過于警拗的，同居爲美德，分居爲不良的主張，而來建立適合人人心的，使人人隨心隨時去分家的制度，前邊已經說過，不要等到噪鬧打架

時，而再分家，要在一有分家心的起初，即趕快的分，若是，則自能防止一切惡化情事於未發生之前，既能防止一切惡化情事於未發生之前，則自能不失情義，不失情義，則不至互相仇視，互爲仇敵，不相仇視，不爲仇敵，則精神上的團結，必更能日見鞏固，形式上雖是分居的，而實際上則時常往來，親熱日增，凡事更能互助，比之形式上同居的家庭，豈不要好過萬倍嗎？這樣看來，精神團結，既能使的出自一個家門的人，長久不失情義，長久親熱團結，又能使的我們散砂的整個民族，而結爲堅固團結的團體，進而立能使我們民族國家強勝起來，可見精神團結，是唯一眞實團結，精神團結的力量，是唯一的最大力量，形式團結，是假冒的團結，形式團結的力量，是造成散砂的力量，是分散我們團結的大力量，而使成無數小力量的力量，且是使的我們人人，互相仇視，互爲仇敵，常起惡化糾紛的力量，我們家庭革命，爲救人人的家庭，爲救我們整個的國家和民族，絕對的要推翻形式團結的團體舊制家庭，而來極端的主張精神團結，因爲我們已

經認清形式團結，是直接害家害國害民的，精神團結，是剷除形式團結而來救家救國救民的，那末，我們對於精神團結，不但要來極端的主張，並且要繼續不斷的發揚光大起來，纔是我們人人家庭和整個國家民族的最大幸福。

